Méreni objemu pevného télesa

Uméli byste uréit objem nepravidelného télesa, napr. kamene? Vyuzijeme
k tomu odmérny valec. o s
Vybereme si vhodny odmérny vilec, aby jim kdmen volné prosel, aniz by se
dotykal sten. e .
* Do odmérného valce nalijeme kapalinu, nejcasteéji vodu. Odmerlme/ obJem
nalité kapaliny a po zaokrouhleni zapiseme jedinym Ciselnym udajem,
napi. V; = 150 ml (obr. 2.16a).

« Kamen zavéseny na niti po- Obr. 2.16 Urceni objemu 4 )‘,
notime do kapaliny v odmér- kamene pomoci Y%
ném valci. Hladina kapaliny odmeérmného E

v odmérném valci stoupne. vadlce
+ Uréime objem kapaliny s po-
nofenym kamenem a po za-
okrouhleni zapiSeme a) b)
V, = 176 ml (obr. 2.16b).

* Objem V kamene potom ur- m /T'_“?

¢ime jako rozdil objemu
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Vime, Ze naméfend hodnota veliciny se lisi od Jeji skutec¢né hodnoty.
Namétena hodnota objemu kamene V = 26 ml neni tedy jeho skute¢na hod-
nota. Lisi se od ni vsak nejvyse o odchylku méfeni.

Jaka je odchylka méfeni objemu kamene pomoci odmérného vilce podle
obr. 2.167 K urceni objemu V kamene jsme museli uréit objemy V, a V5. Ob-
jem Vy jsme ur¢ili s odchylkou méteni 1 ml, objem V, také s odchylkou
1 ml. Odchylky naméfenych hodnot objemt Vi a V, od jejich skutecnych
hodnot vznikly pti méveni. P¥i vypoctu objemu I kamene se odchylky ne-
mohly zmensit. Musime vzit v tvahu obé dvé, musime je secist. Vypoctena
hodnota objemu kamene se proto mize lisit od skutecné hodnoty objemu
az 0 2 ml. Objem kamene jsme ur¢ili s odchylkou méveni 2 ml.

Otazky a vlohy

1. Jak budes postupovat pti méieni objemu kovové kulicky pomoci odmér-
ného valce?

2. Jaka je odchylka méfeni objemu kovové kulicky pomoci odmérného
vilce, jehoz nejmensimu dilku odpovidd objem 2 ml? Zdavodni svou
odpovéd.

1. a) Urci objem sklenéné zitky (Sroubu, matice) pomoci odmérného
vilce. Vysledky zapi$ jedinym ¢iselnym udajem s jednotkou.

b) Uréi odchylku méteni.

2. Navrhni postup, kterym urcis objem drevéného Spaliku plovouciho na
vodé. Uréi potrebné pomticky. Navrzeny postup ovét pokusem. Uvaz,
v ¢em jsou mozné nepresnosti méfeni.

3. Navrhni, jak bys ur¢il objem hrusky nebo jablka, které se do odmérného
valce nevejdou. Navrzeny postup ovéf pokusem. Uvaz, v ¢em jsou
mozné nepiesnosti métent.

4. a) Objem lékovek (nddobek na léky) byva na dné vyznacen v mililitrech.
Prekontroluj spravnost tdaje tak, ze lékovku naplnis vodou a potom
preméris jeji objem v odmérném valci. Navrhni jiny zpusob ovéfeni
objemu lékovky.

b) Zmét objem skla, ze kterého je vyrobena lékovka. Dbej na vhodnou
volbu odmérného valce.




